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[2010 – 2013]

ALTERnatives to Invasive Alien Species



64 plantes invasives

76% introduites volontairement



Solidage glabre (Solidago gigantea)   

Lagarosiphon (Lagarosiphon major) 
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QUE GUERIR
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Hydrocotyle fausse-renoncule
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Exotiques
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Invasives 

1/1000

Invasives 



QUESTION 

DE 

Les invasives, 
c’est quoi le problème?

C’est du racisme écologique 
de la part de bureaucrates 

qui ne connaissent rien 
aux plantes!

Moi, c’est tolérance zéro 
avec les plantes invasives!

Ah oui, des pissenlits 
j’en ai plein dans mon jardin!

DE 
POINT DE VUE

Je suis d’accord pour 
certaines espèces, 

mais pas pour d’autres



Communiquer avec des messages POSITIFS!



Communiquer = écouter les points de vue





Le projet AlterIAS

Un projet, trois objectifs…

1) Informer sur les risques que représentent les plantes invasives
2) Identifier les alternatives et les bonnes pratiques préventives
3) Accompagner les acteurs de la filière horticole à les adopter

2010 2011 2012 2013

… et trois campagnes

2010 2011 2012 2013

1. Campagne générale

3. Campagne dans les écoles

2. Promotion du code de conduite

Budget total: 1 010 804 euros



COMITES ET GROUPES DE TRAVAIL

(administrations, cofinanceurs, scientifiques, secteur horticole)

EQUIPE ALTERIAS

ULg - GxABT
Coordination

Proefcentrum voor 
Sierteelt

(PCS)

Centre Technique 
Horticole

(CTH)

Service Public Fédéral

(SPF-SPSCAE – DG ENV)

PUBLIC CIBLE

Horticulteurs 
& 

pépiniéristes

Gestionnaires
publics et 

privés

Jardiniers 
amateurs

Enseignement 
horticole



Quelles actions de communication ?



Articles dans la presse (locale, régionale)

dans les magasines d’horticulture

dans les journaux des fédérations

46

31

40

35

6

16

Attendus Réalisés

Quelles actions de communication ?

RESULTATS campagnes 1 et 2

Participation à des évènements horticoles

Animation de séances d’information

Reportages TV

Reportages radio

70

91

10

10

10

26

8

8



Articles dans la presse (locale, régionale)

dans les magasines d’horticulture

dans les journaux des fédérations

Réalisés

3 149 993 

460 146

120 061

Impact

Quel impact?

46

31

40

RESULTATS campagnes 1 et 2

exemplaires

exemplaires

exemplaires

Participation à des évènements horticoles

Animation de séances d’information

Reportages TV

Reportages radio

175 053

3 650

310 000

190 000

70

91

10

10

TOTAL: ~ 4 400 000 personnes

visiteurs

participants

téléspect.

auditeurs



Lecture

Audiovisuel

Groupe de discussion

5%

20%

50%

% d’information retenue

Choisir le canal d’information

Manière d’informer

Répéter 
Mise en pratique

Enseigner aux autres

75%

90%

Au plus c’est interactif, 
au plus on retient l’information…

Hesselinck et al., 2007

Répéter 
l’information !



Quels outils de communication?

40 000 ex.15 000 ex.

500 ex. 75 000 ex.

965
‘abonnés’ 

43 000 vis.



1. Connaissance du concept Savez-vous ce qu’est une plante invasive?
Connaissez-vous un exemple de plante invasive?
Quels sont leurs impacts?
…

Section Question

METHODE: Enquête « avant/après »

Effets de la communication

2. Information et communication

3. Suivi du Code de conduite

…
Vous sentez-vous assez informé ?
Avez-vous déjà été informé?
Par quel moyen de communication?
Avez-vous entendu parler du Code de conduite?
…
Avez-vous adopté le Code
Si oui, pourquoi? / si non pourquoi?
Avez-vous rencontré des problèmes?
Pouvez-vous me donner un exemple de mesure?



Effets de la communication

Horticulteurs

Gestionnaires publics

193
299

262

48
79

87

24.9
26.4

33.2

Wallonie
Flandre

Wallonie

Public-cible Région Nb 
membres

Réponse

Nb % 

METHODE: Enquête « avant/après »

Gestionnaires publics
(responsable EV)

Gestionnaires privés

Particuliers
(amateurs jardins)

262
308

930

.

.

87
88

47

200
92

33.2
28.6

5.0

.

.

Wallonie
Flandre

Belgique

Wallonie
Flandre

641 enquêtes en 2013 
634 enquêtes en 2010



Horticulteurs

Gestionnaires publics

80%

98%

60%

91%

Public-cible 2010 2013

Répondants ayant une connaissance correcte des plantes invasives 

Effets de la communication

Gestionnaires publics

Gestionnaires privés

Particuliers

98%

96%

75%

91%

78%

74%

Augmentation de 20% pour les horticulteurs
Presque 100% pour les gestionnaires publics

Pas d’augmentation pour les particuliers



Connaissance des impacts sur la biodiversité

Effets de la communication

Horticulteurs

Gestionnaires publics

45%

72%

37%

62%

Public-cible 2010 2013

Gestionnaires publics

Gestionnaires privés

Particuliers

72%

72%

57%

62%

39%

59%

Meilleure conscience des enjeux écologiques
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Exemples de plantes invasives citées

Effets de la communication

28 espèces en 2013
17 espèces en 2010

Meilleure connaissance de la liste
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Horticulteurs

Gestionnaires publics

64%

71%

32%

44%

Public-cible 2010 2013

Répondants se sentant assez informés sur les plantes invasives

Effets de la communication

Gestionnaires publics

Gestionnaires privés

Particuliers

71%

58%

29%

44%

26%

22%

La majorité des professionnels de l’horticulture se sentent assez informés
Efforts à poursuivre pour les particuliers



Conférence
Internet

50
48

%

Outils de communication les plus utilisés

Effets de la communication

Par quel moyen d’information avez-vous été informé 
sur les plantes invasives?

Internet
Folders et brochures
Articles dans les magazines d’horticulture
Article dans la presse
Newsletter
Reportage radio et TV

48
48
43
37
24
8



Effets de la communication

Horticulteurs
Gestionnaires publics
Gestionnaires privés
Particuliers

10 %
13 %
15 %
7%

56 %
73 %
69 %
24%

2010 2013
Avez-vous entendu parler des Codes de conduite 
sur les plantes invasives?

Oui

Aux Etats-Unis, seulement 7% des horticulteurs ont entendu parler 
du Code de St Louis trois années après son lancement (Burt et al., 2007)

En Angleterre, 46% des horticulteurs étaient conscients du Code de 
conduite quatre années après son lancement (DEFRA, 2009). 

Particuliers 7% 24%



Campagne dans les écoles en horticulture

Prévu Réalisé

Attendu Réalisé

Conférence dans les écoles

Nombre d’étudiants

Nombre de professeurs

Nombre d’institutions

48

800

64

48

Attendu Réalisé

70

1321

77

41



Pour conclure…

� Mieux vaut prévenir que guérir !

� Communiquer avec des messages positifs

� Pour les professionnels de l’horticulture, la communication a permis 
- d’augmenter les connaissances des plantes invasives et du Code
- d’augmenter la conscience des enjeux écologiques- d’augmenter la conscience des enjeux écologiques
- de combler le besoin en information

� Pour les particuliers: nécessité d’une campagne spécifique

� Et après? Plan de communication After LIFE (en préparation) 



Merci de votre attention!

Bedankt voor uw aandacht !


